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[ . . COMBINACIONES BINARIAS (N2) T Avi J

OXIDOS Avilés. Asturias

Los 6xidos son combinaciones de los elementos con el oxigeno.

El nombre de estos compuestos siempre incluye la palabra éxido que puede estar precedida
de prefijos numerales indicadores del nUmero de atomos de oxigeno.

Oxidos no metalicos: combinacién
de un no metal con el oxigeno.

Ejemplos:

v Oxidos metalicos: combinacion de un
Férmula metal con el oxigeno.
< gimgal: » Ejemplos:
e Fe,O; ; Li,O ; CaO ; Ag,0 ; Al,O,

N °° de oxidacion

O:-2

Metales: el suyo

No metales: nimeros de oxidacién positivos

Formulacion:

Compuesto nombrado segun la
nomenclatura sistemética:

Nombre del elemento

Trioxido de dihierro~
AN

Prefijo numeral que indica el - — -
ndmero de oxigenos Prefijo numeral que indica el nimero ’
de atomos del elemento

Solucion: F
e>0
P 23

El elemento se escribe
a la izquierda

El oxigeno, como elemento mas elec-
tronegativo, se escribe a la derecha

Compuesto nombrado segun la
nomenclatura de Stock:

Palabra "6éxido"

Oxido de hierro(lll)

Nombre del metal con su nimero de
oxidacién en nUmeros romanos y

entre paréntesis (si tiene varios).

Solucion: Fe,Os \1

El nimero de oxidacién del oxi-
geno (sin signo) se coloca como
subindice del metal.

Si los subindices son
divisibles por un mis-
mo ndmero es obliga-
torio simplificar.

El nimero de oxidacion del
metal (sin signo) se coloca
como subindice del oxigeno
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Cuando los elementos que se combinan con el oxigeno tienen estado de oxidacion fijo (alcalinos,
alcalino-térreos, Ag, Zn, Al... etc), esta permitido omitir los prefijos numerales (homenclatura sis-
tematica) o el numero de oxidacién escrito entre paréntesis (nomenclatura de Stock) en el nombre
del 6xido correspondiente, ya que como forman un nico compuesto no existe ninguna ambigue-
dad:

Oxido de sodio, 6xido de calcio, 6xido de plata... etc.

En estos casos se debe tener especial cuidado a la hora de escribir la férmula, ya que se debe te-
ner en cuenta el estado de oxidacion del elemento y formular el 6xido correspondiente cruzando,
como subindices, los correspondientes nimeros de oxidacién.

A : El calcio es un metal alcalino-térreo
Oxido de calcio con nimero de oxidacion fijo: +2

Simplificar subindices

Solucién: Ca,0, > CaO
El nimero de oxidacion del i ——

oxigeno (sin signo) se coloca El namero de oxidacion del
como subindice del calcio. calcio (sin signo) se coloca co-

mo subindice del oxigeno

Nomenclatura:

SO,
Palabra 6xido j
Solucién (sistematica): Di6oxido de azufre
x—

Prefijo numeral que indica el

; ’ Nombre del elemento.
numero de oxigenos.

Si hay un solo atomo del elemento no
se pone el prefijo mono.

Solucién (Stock): | Oxido de azufre(lV) —

)y
Palabra 6xido { @rﬁdel elemento.

Cuando el elemento tenga un Gnico estado de oxidacién se puede nombrar sin especificar el es-
tado de oxidacion entre paréntesis o sin poner ningin prefijo numeral, ya que el 6xido es Unico:

—

Estado de oxidacion entre paréntesis.
Para obtener el estado de oxidacion
recordar que la suma algebraica de los
estados de oxidacion debe ser cero.
/

Na,O: Monéxido de disodio u 6xido de sodio
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Los peroxidos son combinaciones binarias de un metal (generalmente alcalino o alca-
lino-térreo) con el grupo O,%, grupo peroéxido.

El nombre de estos compuestos siempre incluye la palabra peroxido.

Al agua oxigenada, o peréxido de hidrogeno, es el mas conocido de esta clase de compuestos.
El agua oxigenada se descompone con cierta facilidad dando oxigeno:

2 H,O5 ----- >2H,O0+0,

\4

_ Formula La férmula es simplificable, siempre

BaO,; Ca0,; LixO; ;Ag, Oz ;Na;02; HG0, [T general: [®|que se respete la agrupacion (O,)
X n02
O: -1

N °° de oxidacion

Metales: el suyo

Grupo peréxido O,
a la derecha

Nomenclatura:

Peré6xido de sodio

Solucién:

Metal a la
izquierda

Intercambiar n °° de oxidacion (sin signo).
No es simplificable, ya que si dividimos
los subindices por dos, desapareceria la
agrupacion (0y)

Per6xido de bario

Metal a la
izquierda

Grupo peréxido O, a la derecha

\4 /
Solucién: Ba,(0,), = Ba,0, = BaO,
S—

Truco para formular peréxidos:
1. Formular el éxido:

Na,0 Intercambiar n °° de oxidacion (sin signo). Es
2. Afiadir un oxigeno mas: simplificable, ya que si dividimos los subindi-
Na,O, ces por dos sigue presente la agrupacion (O,)

Tener en cuenta que no se puede
simplificar “si desaparece” el gru-
po (O2)

Nomenclatura: K,O,

Ealabra peréxidog Nombre del elemento j

N =
Solucién: Peroxido de potasio
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Los hidruros son combinaciones de los metales con el hidrégeno.

El nombre de estos compuestos siempre incluye la palabra hidruro que puede estar
precedida de prefijos numerales indicadores del nUmero de &tomos de hidrégeno.

l

N °° de oxidacion

Metales: el suyo

Formulacion:

Compuesto nombrado segun la
nomenclatura sistematica:

Prefijo numeral que indica el
namero de hidrégenos

Trihidruro de cobalto
N

Ejemplos: Formula Ejemplos:
AlH; ; LiH; CuH gf(”lira" KH ; CaH, ; ZnH,
m
H: -1 @&—— > El hidrégeno en los hidru-

ros funciona con -1. Esto
nos indica que es mas elec-
tronegativo que los metales.
Por tanto, al escribir la for-
mula, debe situarse a la
derecha.

Nombre del elementg

Solucioén:

izquierda

CoH;

Compuesto nombrado segun la

nomenclatura de Stock:

Prefijo numeral que indica el
namero de hidrégenos

El metal se escribe a la
El hidrégeno, que es mas electronegativo

que los metales, se escribe a la derecha

Hidruro de cobalto(lll)

Solucién:

El nUmero de oxidacién

Nombre del metal con su niumero de
oxidacién en nimeros romanos y
entre paréntesis (si tiene varios). No
dejar espacio entre el paréntesis y el
nombre del metal.

(o] g I

C
7

El nimero de oxidacién

nar del hidrogeno del metal (sin nimero) se
(sin signo) se coloca como subindice coloca como subindice

del metal (al ser 1, se suprime) del oxigeno
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Cuando los elementos que se combinan con el hidrégeno tienen estado de oxidacién fijo (alcali-
nos, alcalino-térreos, Ag, Zn, Al... etc), esta permitido omitir los prefijos numerales en el nombre del
hidruro correspondiente, ya que como forman un Unico compuesto no existe ninguna ambigiedad:

Hidruro de sodio, hidruro de calcio, hidruro de plata... etc.

En estos casos se debe tener especial cuidado a la hora de escribir la formula, ya que se debe te-
ner en cuenta el estado de oxidacion del elemento y formular el hidruro correspondiente cruzando,
como subindices, los correspondientes niimeros de oxidacion.

: S El aluminio es un metal con nimero de
Hidruro de aluminio ﬂacién fioe s

Solucion: AIH3\

El nimero de oxidacion del hidrégeno El nimero de oxidacion del
(sin signp)_se coloca como §ubindice aluminio (sin signo) se coloca
del aluminio (al ser 1 se omite) como subindice del hidrégeno.

Nomenclatura:
MgH,

Palabra hidruro
Cuando el metal tenga un

ihidruro de magneS|0 Unico estado de oxida-

cion (como en este caso)
se puede nombrar sin
” i poner ningan prefijo nu-
Prefijo numeral gue indica el meral ya que el hidruro
namero de hidrégenos Nombre del metal es Gnico.

Ejemplo:

Solucion (sistemética):

MgH,: Dihidruro de mag-
nesio o hidruro de mag-
nesio.

Solucion (Stock):

Hidruro de magr}gsio

Nombre del elemento. En esta caso
no se especifica el estado de oxida-
cion del metal, ya que es fijo.

Palabra "hidruro”
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Las combinaciones binarias del hidrégeno con los elementos carbonoideos y nitroge-
noideos no se nombran como hidruros. Todos ellos tienen nombres especiales no sis-
tematicos:

CH 4: Metano
SiH,: Silano
NH;3 : Amoniaco
PH; : Fosfano @
AsHs. Arsano @

SbHs : Estibano ©

@ Antes fosfina
@ Antes arsina
® Antes estibina

Los hidruros del boro merecen una mencién aparte por sus caracteristicas especia-
les.

La especie BH; (borano), no existe. El hidruro mas sencillo es el B,Hg, llamado diborano.

Las recomendaciones de la [IUPAC indican que el nimero de a&tomos de boro se indique con
un prefijo multiplicador, poniendo entre paréntesis el numero de atomos de hidrégeno con el
namero arabigo apropiado:

B,H; diborano(6)

R.H.. tetarhorann(10)

Las combinaciones binarias del hidrégeno con los no metales del grupo de los anfige-
nos y halégenos no se consideran hidruros.

El halbgeno o anfigeno, como son mas electronegativos que el hidrégeno, funcionan con el
estado de oxidacion negativo y deberan situarse a la derecha a la hora de escribir la for-
mula.

Se nombran terminando en URO el nombre del hal6geno o anfigeno.

Los cuatro son gases y cuando se disuelven en agua se comportan como acidos (acidos
hidracidos) por lo que también pueden nombrase con la palabra acido-nombre del elemento-
terminacion HIDRICO.

HF : Fluoruro de hidrégeno o acido fluorhidrico
HCI : Cloruro de hidrégeno o acido clorhidrico
HBr : Bromuro de hidrogeno o acido bromhidrico
HI : Yoduro de hidrogeno o acido yodhidrico

H,S : Sulfuro de hidrégeno o acido sulfhidrico
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Los no metales pueden combinarse entre si para dar compuestos binarios.

La terminacion URO del nombre del no metal més electronegativo (que se escribird a la
derecha) es caracteristica de estos compuestos.

l

Ejemplos: Férmula Ejemplos:
SF : PCl, : ccl, [—9enerali—|  gicy, : pcls ; Cs,
YnXm

El elemento mas electronegativo funcionara con
el estado de oxidacién negativo

N °° de oxidacion
El elemento menos electronegativo funcionara
con el estado de oxidacion positivo

Formulacién:

H;\xafluor%\ro de azu fre

Subindice del flubrj Nombre del otro no metalj

La terminacién URO indica el
no metal mas electronegativo

Solucién:

El elemento mas electronegativo (el termi-

El elemento menos electronegativo !
nado en URO) se escribe a la derecha.

se escribe a la izquierda

Nomenclatura: CCl Nombre del elemento mas
4 electronegativo (situado a la
derecha) terminado en URO

Solucién: Tetracloruro de carbono

Prefljo numeral que mdcaeL’ \
N

ndmero de dtomos del elemento
ombre del elemento menos electro-
negativo (situado a la izquierda)
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Las combinaciones binarias no metal - metal reciben el nombre de sales haloideas.
Los no metales pertenecen al grupo de los halégenos y anfigenos.

La terminacion en URO del no metal es caracteristica de estos compuestos.

,

Ejemplos: Férmula Ejemplos:
. ) <«—| general: | ) )
KBr ; Fe,S3 ; AgCl M - X NaCl ; Cal, ; PbS,
n m

El no metal como es el elemento mas electronegativo

. .. | funcionara con el estado de oxidaciéon negativo.
N °® de oxidacion g

Metal: el suyo

Formulacioén:

Compuesto nombrado segun la ; ;
nomenclatura sistemética: Trlclorur?\de n'quel

Subindice del cloro \ @mbre del metal

Terminacion caracteristica ’

Solucién:

El metal se escribe a la izquierda El no metal (terminacion URO)
se escribe a la derecha.

Compuesto nombrado segun la :
nomenclatura de Stock: g\oruro de mquel\gl)

Nombre del no metal
terminado en URO

Nombre del metal con el
estado de oxidacion en
ndmeros romanos y entre
paréntesis. Si el metal
tiene estado de oxidacion
fijo, se suprime.

El no metal (terminacién URO)
se escribe a la derecha. Como
subindice se coloca el nUmero
de oxidacion del metal.

El metal se escribe a la izquierda.
Como subindice se coloca el nime-
ro de oxidacion del no metal.
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Cuando los metales que se combinan tienen estado de oxidacién fijo (alcalinos, alcalino-térreos,
Ag, Zn, Al... etc), esta permitido omitir los prefijos numerales (nomenclatura sistematica) o el esta-
do de oxidacion (Stock) en el nombre del compuesto, ya que no existe ninguna ambigtedad:

Cloruro de sodio, sulfuro de magnesio, cloruro de plata... etc.

En estos casos se debe tener especial cuidado a la hora de formular. Se debe de tener en cuenta el
estado de oxidacién del metal y del no metal y formular el compuesto correspondiente cruzando,
como subindices, los correspondientes nimeros de oxidacion.

Si los subindices resultantes son divisibles por un mismo nimero es obligatorio simplificar.

Nombre sin prefijos numerales (sistematica).

Estado de oxidacion del metal sin especifi-
car entre paréntesis (Stock).

Cloruro de aluminio —

Solucién: AlCl3

El nGmero de oxidacion del no metal (sin
signo) se coloca como subindice del alu-
minio (en este caso, al ser 1, se omite)

El nimero de oxidacién del
aluminio (sin signo) se coloca
como subindice del no metal.

Nomenclatura: No metal terminado en URO ’

PbS,

Solucion (sistematica): D|su|furo de plcy\mo

Prefijo numeral que |nd|ca el nu-
mero de atomos del no metal
Nombre del meta Cuando el elemento tenga

un anico estado de oxida-
cion se puede nombrar
sin poner ningun prefijo
numeral ya que el com-
puesto es unico.

No metal terminado en URO ’

Tampoco se especifica el
estado de oxidacion en-

I/ P -
Soluci6n (Stock): | Sulfuro de plomo(IV) tre paréntesis.
SN Ejemplo:

AgCl: monocloruro de
plata o cloruro de plata.

Nombre del metal con
el estado de oxidacion
entre paréntesis. No
dejar espacio entre el
paréntesis y el nombre
del metal.
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Resumen combinaciones binarias

Para formular:
e Identificar los dos elementos que se combinan (para saber cuales son examina el nombre del
compuesto).
e Situar el més electronegativo a la derecha (funcionara con el estado de oxidacion negativo).
e Guiarse por los prefijos numerales o el estado de oxidacion para colocar los subindices.

e Tener especial cuidado cuando en el nombre no figuren prefijos numerales. En ese caso se tra-
ta de un compuesto de un elemento con un Unico estado de oxidacion. Situar ambos elementos jun-
tos e intercambiar estados de oxidacion, simplificando si es posible.

Algunos ejemplos:

NUmero de oxida-
cion del fésforo.

Combinacién
oxigeno-fésforo

Dos atomos
de fosforo

Cinco atomos de
oxigeno (mas
electronegativo)

Oxido de fésforo(V)

Pentadyido de diféosforo Q
Solucién:

Combinacién de
oxigeno y fésforo P20s

No hay prefijos numerales. Tampoco
se especifica el estado de oxidacién
del metal

Obtener los subindices cruzando los
estados de oxidacién de ambos.

Oxido de plata

Combinacién de Solucion: También es correcto el
oxigeno y plata nombre sistematico mo-
Ag-0 néxido de diplata.

No hay prefijos numerales.
No se especifica el estado de
oxidacién del metal.

El H funciona con -1

El calcio tiene un Unico
ndmero de oxidacion:+2

Hidruro de calcio

Solucioén:
CaH,

Combinacién de
hidrégeno y calcio

También es correcto el nombre
sistematico dihidruro de calcio
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Nm—

Combinacion de
hidrogeno y oro

Estado de oxida-
cién del oro

Tres atomos de hidrégeno
(mas electronegativo)

Un atomo de oro
Hidruro de oro(lll)
ihidruro de oro
Combinacion de Solucioén:

hidrégeno y oro AuH,

Combinacién de
cloro y niquel

Estado de oxida-
cion del niquel

Dos atomos de cloro
(mas electronegativo)

Un atomo de niquel

Cloruro de niquel(ll)

Diclqruro de niquel @
Combinacion de Solucion:

cloro y niquel NiCl,

Combinacién de
azufre y hierro

Estado de oxida-

Dos atomos de hierro = g
cion del hierro

Tres atomos de azufre
(mas electronegativo)

Trisulfuro de dihierro SuI;furo de hierro(ll)
Combinacion de % Solucién:

azufre y hierro Fe,S;

No hay prefijos numerales
ni se especifica el estado
de oxidacion del metal

El cloro como es més electro-
negativo funciona con -1

El magnesio tiene un dnico
estado de oxidacion: +2

Clorugo de magnesio

Solucioén:
MgCIZ

Combinacién de
cloro y magnesio

También es correcto el
nombre sistematico di-
cloruro de magnesio
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Resumen combinaciones binarias

Para nombrar:

¢ Identificar los dos elementos que se combinan (para saber cuales son examina la formula del

compuesto)

e El mas electronegativo estaréa situado a la derecha.

¢ Si el elemento situado a la derecha no es oxigeno, termina su nombre en uro.

¢ Si el elemento situado a la derecha es el oxigeno usa la palabra 6xido.

¢ Indica el nUmero de atomos de cada elemento mediante prefijos (sistematica). Recuerda que si
hay un solo &tomo del segundo elemento que se nombra no se pone el prefijo "mono". Si el elemento
tiene varios estados de oxidacién debes indicar entre paréntesis con cual de ellos funciona en el

compuesto.

e Ten en cuenta que existen algunas excepciones:

NHs : Amoniaco
CH, : Metano
H,S : Acido sulfhidrico

Las combinaciones de los haldgenos con el hidrégeno que se pueden nombrar como &cidos:

HF : Acido fluorhidrico
HCI :Acido clorhidrico
HBr: Acido bromhidrico
HI: Acido yodhidrico

Algunos ejemplos

Un atomo de azufre y
tres de oxigeno

Combinacién de
azufre y oxigeno

Un atomo de zinc y
dos de oxigeno

o, [ >

Combinacion de
oxigeno y zinc

Triéoxido de azufre
Oxido de azufre(VI)

Solucién:

Solucioén:

Di6éxido de zinc
Oxido de zinc

Como el zinc tiene un Unico estado de oxida-
cion (+2) en este caso es correcto nombrar sin
prefijos numerales. Tampoco se pone el estado
de oxidacion entre paréntesis: 6xido de zinc.
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Nm—

Un atomo de mag-
nesio y dos de
hidrégeno

Solucién:

Dihidruro de magnesio
Hidruro de magnesio

Combinacién de hidrégeno
y magnesio

Como el magnesio tiene un Unico estado de oxida-
cion (+2) en este caso es correcto nombrar sin prefi-
jos numerales. Tampoco se pone el estado de oxida-
cion entre paréntesis: hidruro de magnesio

Un atomo de oro y
uno de hidrégeno

Solucion:

AuH |:> Monohidruro de oro

Hidruro de oro(l)

Combinacion de hidrégeno
y 0ro

Un atomo de azufre
y dos de sodio

Solucién:

Monosulfuro de disodio
Sulfuro de sodio

Como el sodio tiene un Unico estado de oxidacion
(+1) en este caso es correcto nombrar sin prefijos
numerales. Tampoco se pone el estado de oxida-
cion entre paréntesis: sulfuro de sodio.

Combinacién de azufre y
sodio

Un atomo de plomo
y dos de yodo

Solucion:
Pbl, ::> Diyoduro de plomo

Yoduro de plomo(ll)

Combinacién de yodo y
plomo




